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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da II sessão ordinária do 

Conselho Universitário (ConsUni) de 2021 da Universidade Federal do ABC, realizada no dia 25 

de maio de 2021, às 14h, remotamente, por meio de videoconferência. 

 

Informes da Reitoria 

 O presidente em exercício, Wagner Alves Carvalho, celebrou ou retorno do conselheiro Harki 

Tanaka, que retornara ao Conselho, após recuperação da Covid-19. Com a palavra, o 

conselheiro Harki Tanaka manifestou satisfação pelo retorno às atividades e agradeceu pelo 

apoio recebido durante sua recuperação. 

 o presidente em exercício, Wagner Alves Carvalho, deu posse aos novos conselheiros eleitos nas 

eleições extraordinárias. A secretária-geral, Carolina Moutinho, realizou a leitura dos nomes 

dos eleitos, titulares e suplentes, respectivamente: i) chapas discentes de graduação: Laura 

Passarela Carajoinas e Emanuele Los Angeles Nunes Bezerra; Layse Hiromy Yamauti e Gabriel 

Augusto França da Silva; Priscila Carvalho da Silva e Gabriela de Oliveira Leite Carvalho; 

Priscila dos Santos Silva e Beatriz Baria Vieira; ii) chapa discente de pós-graduação: Federico 

Marti da Rosa Fornazieri e Felipe Carvalho Araujo; iii) chapas docentes do CCNH: Gustavo 

Morari do Nascimento e Márcia Aparecida Sperança; Luciana Aparecida Palharini e Bruna 

Mendes de Vasconcelos; Paulo de Avila Junior e Silvio Ricardo Gomes Carneiro; iv) chapas 

docentes do CMCC: Elizabeth Teodorov e Cristiane Otero Reis Salum; Gisele Ducati e Daniel 

Miranda Machado; Jair Donadelli Jr e Francisco de Assis Zampirolli; Ronaldo Cristiano Prati 

e Harlen Costa Batagelo; 

 em atendimento ao Art. 2º, da Resolução ConsUni nº 145, o presidente em exercício, Wagner 

Alves Carvalho, solicitou a indicação de 1 (uma) chapa representante docente; 1 (uma) chapa 

discente de graduação e 1 (uma) chapa discente de pós-graduação, membros do ConsUni, para 

composição da Comissão de Natureza Orçamentária e Administrativa (Canoa). Para a 

representação discente de graduação, foram indicadas as conselheiras Laura Passarela 

Carajoinas e Emanuele Los Angeles Nunes Bezerra, como titular e suplente, respectivamente. 

Para a representação discente de pós-graduação, foram indicados os conselheiros Federico 

Marti da Rosa Fornazieri e Felipe Carvalho Araújo, como titular e suplente, respectivamente. 

Não houve objeções às indicações por parte do Conselho. Como não houve indicação para a 

representação docente, acordou-se que uma nova consulta seria realizada ao final da sessão; 

 em atendimento aos incisos X a XII e dos parágrafos 1º e 2º, do Art. 2º, da Resolução ConsUni 

nº 150, o presidente em exercício, Wagner Alves Carvalho, solicitou a indicação de uma chapa 

de conselheiros do ConsUni, sendo titular e suplente da chapa, do CMCC e do CCNH, para 

composição da Comissão de Vagas. Para representação docente do CMCC, foram indicados os 

conselheiros Ronaldo Cristiano Prati e Harlen Costa Batagelo, como titular e suplente, 

respectivamente. Como não houve indicação para a representação docente do CCNH, acordou-

se que uma nova consulta seria realizada ao final da sessão;  

 o presidente em exercício, Wagner Alves Carvalho, passou a palavra ao coordenador-geral do 

Núcleo de Tecnologia da Informação (NTI), Paulo Victor Fernandes da Silva, que prestou 

esclarecimentos acerca de um erro de atualização na plataforma Moodle, que gerou a perda de 

dados de, aproximadamente, 24 horas de informações.  

 O presidente em exercício, Wagner Alves Carvalho, passou a palavra à Mônica Schröder, pró-

reitora de Planejamento e Desenvolvimento Institucional, que informou sobre a situação 



 

 
 

 

2 

Av. dos Estados, 5001 · Bairro Santa Terezinha · Santo André - SP 

CEP 09210-580 · Fone: (11) 3356.7632/7635/7636 

conselhos.superiores@ufabc.edu.br 

 

orçamentária da UFABC, em 2021, esclarecendo que a situação da UFABC refletia a situação 

das demais Instituições Federais de Ensino Superior do país, em virtude dos cortes ocorridos. 

Destacou que tal redução impactava sensivelmente o orçamento da UFABC no cumprimento de 

seus objetivos institucionais. Diante desse cenário, classificou como urgente a recomposição dos 

18% referentes ao corte no orçamento sofrido em 2020, bem como a liberação dos 14% 

restantes do orçamento de 2021. Acrescentou que o reitor, Dácio Matheus, juntamente com os 

demais reitores e reitoras das instituições federais de ensino superior do Estado de São Paulo, 

articularam-se com os deputados da bancada paulista, no Congresso Nacional, no intuito de 

reverter o quadro orçamentário das universidades e institutos federais paulistas. O presidente 

em exercício, Wagner Alves Carvalho pontuou que, juntamente com a Pró-Reitoria de 

Planejamento e Desenvolvimento Institucional (ProPlaDI), a Reitoria estava trabalhando 

incessantemente na manutenção da missão e dos objetivos institucionais da UFABC. 

Informes dos conselheiros 

 A conselheira Roberta Kelly França questionou sobre um pedido de inclusão na pauta da sessão 

o relatório do Grupo de Trabalho (GT), que tratava da política de combate ao assédio moral e 

sexual no âmbito da UFABC e não constava na pauta. O presidente em exercício, Wagner 

Carvalho, destacou a importância do assunto e acrescentou que haveria uma reunião para 

adequação da minuta de resolução para posterior apreciação do ConsUni. Alguns conselheiros 

solicitaram celeridade e transparência nesses procedimentos. Solicitou-se que a reunião que 

cuidaria da adequação da minuta de resolução fosse realizada com o Sindicato dos 

Trabalhadores das Universidades Federais do ABC (SinTUFABC) e com os representantes das 

demais categorias, no intuito de democratizar o processo. Wagner Carvalho declarou que o 

Gabinete da Reitoria entraria em contato com o GT para averiguação da viabilidade de 

continuação dos membros ou se havia a necessidade de uma nova composição para a conclusão 

da minuta e apresentação ao ConsUni, o mais breve possível.  

 A conselheira Laura Passarella informou sobre um debate, que seria realizado no dia 28 de 

maio 2021, com todas as categorias, cujo objetivo seria a discussão acerca os cortes 

orçamentários relacionados à UFABC, bem como as possíveis ações diante desse cenário. 

Informou sobre a realização de uma manifestação de âmbito nacional contra o Governo 

Federal. A discente informou, ainda, sobre a elaboração de uma Moção de Preocupação frente 

aos cortes e bloqueios orçamentários na educação que, a pedido da presidência, seria 

apresentada ao final dos informes;  

 A conselheira Fernanda Cardoso informou sobre a aprovação da Resolução CG nº 26, que 

substituía e revogava a Resolução CG nº 05, que estabelecia normas e procedimentos para o 

credenciamento e descredenciamento de docentes nos cursos de graduação da UFABC. 

Elucidou que essa Resolução trazia em sua nomenclatura a explicitação das Licenciaturas 

Interdisciplinares;  

 A conselheira Renata Silva reiterou a importância do debate da minuta de resolução que 

trataria do combate do assédio moral e sexual no âmbito da UFABC e do debate sobre o 

controle de frequência eletrônico, solicitando esclarecimentos acerca do Comitê que havia sido 

formado para tratamento do assunto. Destacou o empenho dos técnicos administrativos na 

manutenção e aprimoramento do trabalho oferecido à comunidade, mesmo diante das 

dificuldades trazidas pela pandemia, reafirmando a importância da isonomia quando da 

anuência dos pontos de pauta trazidos pela categoria.  

 Findos os informes, conforme acordado, o presidente em exercício, Wagner Carvalho passou a 

palavra para o representante discente de graduação, Gabriel da Silva, que fez a leitura da 

Moção de Preocupação elaborada pelos alunos. Feita a leitura, sugeriu-se que os alunos 
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disponibilizassem a Moção para apreciação dos conselheiros e que, ao final da sessão, ela fosse 

discutida e deliberada. A sugestão foi acatada pelos alunos. 

Ordem do dia 

1. Ata da III sessão ordinária do ConsUni, realizada em 28 de julho de 2020. 

Não houve manifestação por parte dos conselheiros acerca do documento e ata foi encaminhada 

para votação. Em votação, o documento foi aprovado com 13 abstenções. A conselheira Cristina 

Reis questionou o porquê de as Atas referentes às reuniões realizadas em 2020, estarem sendo 

votadas em 2021. O presidente em exercício esclareceu que o atraso devia-se ao grande volume 

de reuniões ocorridas em 2020, que sobrecarregou a Secretaria-Geral, não só com a elaboração 

das Atas, mas com todas as demandas que exigiam a realização das reuniões dos Conselhos 

Superiores, gerando atraso na elaboração e apresentação desses documentos. 

 

2. Ata da II sessão conjunta ConsUni e ConsEPE, realizada em 22 de setembro de 2020. 

Não houve manifestação por parte dos conselheiros e a Ata foi encaminhada para votação. Em 

Aprovada com 14 abstenções. 

 

3. Minuta de resolução que institui, no âmbito da UFABC, o programa de Bolsas de Treinamento e 

Apoio Técnico em Pesquisa e estabelece seu regulamento e funcionamento. 

O relator, conselheiro Marcelo Reyes, deu um breve histórico sobre o documento e relatou que 

todas as propostas feitas na sessão anterior haviam sido acatadas. A representante da área 

demandante, Sônia Maria Malmonge, acatou as sugestões propostas pela relatoria. Em discussão, 

questionou-se a proveniência dos recursos orçamentários e financeiros para custeio das bolsas, 

sugerindo-se mais detalhamento na minuta. A demandante esclareceu que o responsável pela 

comprovação e disponibilidade do recurso seria a pessoa demandante do projeto, ficando a cargo 

da Pró-Reitoria de Pesquisa (ProPes) a averiguação das informações constantes em edital e 

repasse dos recursos. Ademais, os editais passariam por aprovação pela Comissão de Pesquisa 

(CoPes), que possuía ampla representatividade e mecanismos de controle para a averiguação de 

eventuais equívocos. O relator, Marcelo Reyes, e a representante da área demandante, Sônia 

Maria Malmonge, alertaram que o demasiado detalhamento da fonte orçamentária na Resolução 

poderia barrar recursos provenientes de entidades que não estavam elencadas no documento, o 

que prejudicaria o andamento dos projetos. Findas as discussões, o presidente em exercício, 

Wagner Carvalho, encaminhou o documento para votação, contendo as alterações acatadas pela 

relatoria e pela área demandante. Aprovado por unanimidade. 

 

4. Interposição de recurso à decisão indeferitória do Conselho do Centro de Ciências Naturais e 

Humanas (ConsCCNH) ao pedido de solicitação de participação em atividade esporádica 

remunerada pela docente Suze Piza. 

O presidente em exercício, Wagner Carvalho, recordou o trâmite da proposta e propôs o método 

para andamento das discussões. A relatora, Guadalupe Almeida, lembrou que a demanda tratava 

do indeferimento da solicitação de participação em atividade esporádica remunerada pela 

docente Suze Piza e elencou as etapas percorridas, bem como o escopo jurídico-normativo que 

embasava seu parecer.  Isso posto, a relatora concluiu que a atividade solicitada pela docente não 

se caracteriza como aula, mas como uma palestra ou seminário, uma vez que ela não possuía o 

elemento fundamental definido pela Resolução ConsUni nº 183, qual seja, a relação professor-

aluno, em sentido complexo de ensino-aprendizagem e avaliação. Assim, manifestou-se 

favorável à reconsideração do pedido de autorização para execução da atividade pela docente 

Suze Piza. Sugeriu que fossem criadas comissões conciliadoras para que se alcançasse um 

consenso entre as partes envolvidas em casos semelhantes e assim se evitasse a discussão nos 

Conselhos Superiores. Em discussão, questionou-se sobre o risco de interpretação equivocada da 

Lei nº 12.772, de 28 de dezembro de 2012, ultrapassando seu escopo e abrindo precedentes não 
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adequados para o serviço público. Por outro lado, houve apoio por parte dos conselheiros à 

conclusão da relatoria, inclusive, da representação da Associação dos Docentes da UFABC 

(ADUFABC), que defendeu a importância do tratamento do direito ao recurso pelos docentes 

como sendo um direito comum. Propôs-se a retirada do item de pauta e a nulidade do processo, 

uma vez que a atividade já havia sido realizada pela docente. Tanto a relatoria quanto a Mesa 

manifestaram oposição à proposta de retirada do item de pauta, uma vez que sua conclusão seria 

salutar para a solução de casos semelhantes no âmbito da UFABC. Considerando o impasse, 

colocou-se a proposta em votação. O item foi mantido em pauta com 24 votos favoráveis, 8 

contrários e 5 abstenções. Findas as discussões, o presidente em exercício, Wagner Carvalho, 

colocou o parecer da relatoria, favorável à reconsideração do recurso da professora Suze Piza, 

em votação. O parecer foi aprovado com 23 votos favoráveis, 5 contrários, – sendo que dois 

desses foram declarados –, e 9 abstenções. 

 


